

LA CRONICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de SEIS REALES VN. cada mes, adelantados; fuera de la isla SIETE. Los anuncios, estados y viñetas, á precios convencionales; á los Sres. Suscritores se les hará rebaja. Un número suelto 4 Céntimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion e Imprenta de este periódico, calle del Bastion número 39 y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero número 9.—En Ciudadela: Antonio Bagur.—En Alayor: Don Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta la 1 de la mañana.

Seccion de Noticias.

De «La Correspondencia»

Los discursos del Sr. D. Emilio Castelar tienen el privilegio de llamar vivamente la atencion de la prensa extranjera. El periódico «The Saturday Review» de Lóndres, ha publicado íntegro, lo mismo que «L'Echo», el último discurso del Sr. Castelar. El primero de estos periódicos dice las siguientes palabras lisonjeras para nuestro país:

«El poder intelectual desplegado en las Cortes augura bien para el porvenir, demostrando la capacidad política de la nacion. Discursos tales demuestran así la aptitud del auditorio dentro y fuera de la Cámara, como el genio de los oradores. La elocuencia política desde los tiempos de Ulises se halla unida á una vigorosa vida pública.»

El periódico inglés dice que el discurso del señor Castelar fué hábil, brillante, ingenioso, elegantísimo y algunas veces de un escepcional mérito epigramático. Mas á pesar de ser un juez tan simpático al orador, refuta el periódico inglés la base entera de su discurso en los siguientes términos:

«En cuanto al punto de si el duque de Montpensier es Borbon, aunque sea una mera curiosidad histórica, el señor Castelar está equivocado. La casa de Orleans fué fundada por el segundo hijo de Luis XIII, una generacion ántes que el hijo segundo del gran Delfin tomara el nombre de Borbon, por mandato expreso de su abuelo al subir al trono de España.»

El periódico inglés comprenderá que el señor Castelar debia saber esto; pero sin duda alguna lo ocultó por espíritu de partido.

Se ha dado cuenta á las Cortes de un suplicatorio del Juez de Manresa para procesar á D. Adolfo Joaritz, por daños causados en la via férrea el 9 y 10 de octubre último.

También se han leído otras dos suplicatorias del juez del Centro de Madrid para procesar al diputado D. Ramon Cala, por injuria y calumnia.

Se ha dicho que en la sesion que ayer celebró el Consejo de Estado, quedó aprobado el dictámen de la seccion de Hacienda que propone la desamortizacion inmediata de los bienes de beneficencia, patronatos y obras pias; pero el señor Rios Rosas forma dictámen particular, fundándose en los artículos 13 y 17 de la Constitucion.

Ha quedado terminado el reglamento de aduanas en el consejo de Estado.

Las correspondencias de Roma si bien anuncian que efectivamente se ha tratado por algunos de crear dificultades al papa, aseguran que se ha rehecho en

tales términos el espíritu del Concilio que es muy difícil que las cuestiones tengan otra solucion que la que indique el Padre Santo. También nos dice nuestro corresponsal, que cuanto se diga sobre lo que pasa en las sesiones del Concilio es muy aventurada, porque el secreto se guarda religiosamente, y porque tanto el papa como los padres del Concilio ponen todo su cuidado en que sus decisiones no se hagan públicas; añadiendo, que su santidad ha manifestado á todos los nuncios que ni aun para desmentir los hechos falsos, si alguno circula, se ocupen del Concilio.

El vapor-correo que acaba de llegar de la Habana ha traído á la Península al popular maestro Gaztambide en bastante mal estado de salud. A su llegada á Cádiz se ha agravado, y las noticias que anoche se recibieron eran bastante tristes. Hoy parece que han salido de Madrid para Cádiz el doctor Toca y algun otro facultativo, acompañados de algunas personas de la familia del señor Gaztambide. Deseamos que sea infundada la alarma de los amigos del popular compositor, y que pueda este venir en breve á Madrid en buen estado de salud.

De las varias noticias que acerca del arreglo de gobernadores circulan, sin que de su exactitud podamos ser responsables, y es más, creyendo que aun siendo ciertas hoy, quizá no lo sean mañana, toda vez que aun no está terminado el arreglo ni afirmados los derechos, vamos á reproducir algunos rumores.

Dícese que quedan cesantes pocos, entre ellos los señores Peris e Iglesias; que el señor Somoza va á Barcelona, á Cádiz el de Sevilla señor Alau, á Sevilla el señor Machado, á Valencia el señor Rios Portilla, á Canarias el señor Fiol, á Valladolid el señor Lozano, á Málaga el señor Arriola, á Oviedo el señor Trelles, á Burgos el señor Rozpide, y á Santander el señor Sanson. Añádese que quedan en sus puestos los gobernadores de Avila, Alava, Alicante, Coruña y Zaragoza, señores Ezcarti, Moreno, Lallana, Castillo y Loma. En los demás habrá traslaciones. Esto se dice públicamente, y como de ello se habla en los círculos políticos, no creemos violar secreto alguno.

Por el juzgado de primera instancia de Pamplona se ha pronunciado ya sentencia en la voluminosa causa instruida por conspiracion carlista, y en la que figuran, entre otros 38 procesados, los diputados D. Joaquin Ochoa de Olza y D. Nicasio Zabalza, á los cuales se ha impuesto la pena de cuatro años de prision menor.

El «Popalar» dice que en el ministerio de la Guerra no se facilitan noticias de los militares del ejército de Cuba.

Todos los dias á las 3 de la tarde se recibe á cuantas personas es quellegan con este objeto; lo que hay conocidos del público por los despachos telegráficos los combates que tienen lugar en aquella Antilla, no se conforman los interesados á aguardar el correo para los detalles personales, que no siempre vienen con la urgencia que la natural inquietud de las familias desea por la diseminacion de las tropas y dificultad en las comunicaciones.

Del «Diario de Barcelona»

Un dolorosísimo drama acaba de tener lugar en Lóndres, y de él se ocupa la prensa toda de aquella ciudad.

Un pintor de retratos llamado Jorge Hamard, fué acusado ante los tribunales de haber asesinado á un titiritero que se apellidaba Baldwin.

El pintor no negó su crimen; antes al contrario, lo confesó, esponiendo así los siguientes motivos que tuvo para llevarlo á cabo:

«Hace tres años que mi hija, de cuatro de edad, y único recuerdo que me quedaba del amor de mi pobre esposa, á quien Dios tuvo á bien llamar á su seno, desapareció de mi casa.

Era un ángel, y solo ella me hacia amable la vida. A nadie tenia en el mundo sino á mi hija. Pudeis suponer lo que yo he sufrido, señores jueces; yo no podria explicarlo; vosotros lo adivinareis.

He gastado en anuncios y en investigaciones, no mi fortuna, que nunca he tenido, pero sí cuanto poseia; muebles, cuadros, hasta la última prenda de mi equipaje. Todo, absolutamente todo lo he vendido.

En tres años he recorrido solo, á pié casi siempre, los tres reinos unidos, buscando á mi hija.

De vez en cuando hallaba ocupacion que almas generosas, compadecidas de mi desgracia, me proporcionaban. Y al punto que terminaba un retrato volvia á Lóndres para gastar el fruto de mi trabajo en nuevos anuncios y en investigaciones de todo género; no se por qué me figuraba que mi hija no habia muerto. Los anuncios eran inútiles.

El 14 de abril, un viernes, atravesaba el mercado de Smithfield á tiempo en que una cuadrilla de titiriteros hacia sus grotescos ejercicios en medio de la plaza... Una niña, doblando su delicado cuerpo hácia atrás, formaba un arco, presentando sus delgadas piernas, completamente desnudas, á los espectadores. ¡Era una niña! El espectáculo me atrajo, y tal vez por instinto esperaba con ansiedad que volviese á tomar aquel cuerpo la posicion vertical. En este momento un rayo del alma de su madre penetró sin duda en mi corazon, porque reconocí á mi hija. ¡Sí, señores jueces, sí; era mi niña!

Lo confieso; no escuché sino á mi desesperacion, y rompiendo las filas de gente que me separaban del jefe ó director de aquella inmunda turba, lleguéme á él, y no faltaron fuerzas para que, levantándolo en

alto, dejarlo caer en tierra... él solo se mató.

Pero aun no conoceis, señores jueces, toda la estension de mi desgracia; yo recobré á mi hija, si, es cierto; mas ¡ay de mí! no era ya pura y angelical como antes. Se habian corrompido su cuerpo y su alma. Sus maneras, sus gestos, su lenguaje, todo en ella era tan infame y soez como las gentes con quienes se acompañaba. No me conocí; ya tampoco yo la conocia...

¿Comprendeis ahora? El hombre que maté me habia robado mi amor en cuerpo y alma; yo en cambio no le he tomado sino la vida.»

De este modo presentó su declaracion Jorge Hammerd, siendo absuelto por el tribunal inmediatamente, con gran emoci6n y abundantes lágrimas de toda la concurrencia.

La «Reforme» el mas radical de los periódicos franceses, ha cesado de publicarse. Las causas de esta cesacion las esplican los redactores de aquel periódico por medio de cartas que acaban de publicarse, y revelan hechos curiosos e instructivos referentes á esos cat6nes políticos.

Paris 18 de febrero de 1870.

Querido colega: Debia comparecer hoy con seis de mis colaboradores ante la 6.ª Sala correccional para contestar á veinte y un cargos.

Tenia intencion de no defenderme, pero no opinaba así M. Vermorel, quien insistia por el contrario en que la «Reforme» fuese brillantemente defendida. Sobre este punto quedaba cada cual libre de obrar según lo creyeramos mas conveniente.

He persistido en mi sistema de retraimiento. M. Vermorel y dos de mis colaboradores, por el contrario, solicitaron el apoyo, muy precioso en otras circunstancias, de M. Grevy, Cremieux, Em. Arago y Laurier.

Y pero mi sistema de retraimiento, en cuanto á la defensa, implica la obligacion de no solicitar favor alguno. No queria, pues, bajo ningun pretexto pedir una próroga.

Sobre esto me habia decidido formalmente. Sin embargo, M. Vermorel, despues que sali de la redaccion, encabezó ayer noche el periódico con el anuncio de que la causa de la «Reforme» no se veria hoy.

Cuando he llegado esta mañana al tribunal al mediodia se habia arreglado ya el asunto con el presidente y el sustituto fiscal; se nos habia concedido una próroga de ocho dias.

Así pues, se me ha sobreseimiento al «Reveil» se condena con severidad sin precedentes á la «Marseillaise» y al «Rappel» y nosotros que nos hallamos pendientes de todos los cargos de la acusacion, solicitamos y obtenemos la próroga concedida á nuestros colegas.

Este resultado me ha causado un gran disgusto.

La disidencia entre M. Vermorel y yo no se funda por otra parte en una simple cuestion de forma. En el fondo es gravísima.

M. Vermorel «no quiere» atacar sino á la persona y los actos de M. Emilio Olivier.

Claramente, nadie me gana en menospreciar á M. Olivier, pero nuestros ataques han de dirigirse á mas alto punto y comprender á la vez á todo el gobierno y todo el sistema imperial.

No es esto todo.

M. Vermorel, para satisfacer un odio personal, cuya legitimidad no trato de apreciar, no hubiera vacilado, si hubiese podido un mes atrás, en introducir la perturbacion en nuestro partido. Por lo demas, no lo ha olvidado todavía, y se propone empenar en breve una lucha viva contra M. Enrique Rochefort.

No puede convenirme ser moralmente cómplice de un atentado.

esos ataques. M. Enrique Rochefort me inspira demasiada simpatía, profeso mucha estimacion al diputado por la primera circunscripcion, para permitir que la lucha proyectada se empee en las columnas de la «Reforme».

Es ya imposible un acuerdo entre M. Vermorel y yo. No podemos estar por mas tiempo asociados á una misma obra.

En visperas de ir á la carcel para cumplir condenas que se me han impuesto y condenas que se quieren imponerme, en ausencia de Gustavo Flourens y de algunos de mis colaboradores ya condenados; estoy obligado á reorganizar la redaccion de la «Reforme». Pues bien; una transaccion no se improvisa.

Me veo pues en la necesidad de suspender por algunos dias la publicacion de la «Reforme». Por otra parte, no hago mas que anticipar de ocho dias la suspension que, según las noticias de M. Vermorel, ha de decretar el tribunal correccional.

Ha de sostenerse valerosamente la bandera de la república democrática social, pero vale mas que nos abstengamos de ello por ahora para no comprometerla.

Recibid, mi querido colega, la seguridad de mis mas afectuosos sentimientos.—A. Malespine.

He aquí la contestacion de M. Vermorel:

«Muy señor mio: Creo indispensable en nombre de toda la redaccion de la «Reforme» dar á conocer el verdadero carácter de la suspension de este periódico dispuesta por su editor M. Malespine.

Si se consideran las consecuencias de este acto bajo el aspecto político, no hay duda que con él se presta al gobierno el servicio de librarle de un periódico que le es contrario.

Pero seria hacer demasiado favor á Mr. Malespine si se atribuyese á su determinacion la mas minima tendencia política.

La verdad es que despues de no pagar á los redactores ni á sus dependientes y de dar cita para hoy sábado á todos sus acreedores, ha desaparecido á fin de dispensarse de cumplir con sus compromisos.

Las diligencias que con este motivo se promoverán judicial y extrajudicialmente y de que no tardará en tener noticia el público y que le dejarán edificado por completo tocante al valor moral de M. Malespine, me dispensan de contestar á sus insinuaciones.

Recibid la seguridad de mi afecto. Paris 19 febrero de 1870.—A. Vermorel.»

Del diario «Mercantil de Valencia.»

A medida que espira la estacion favorable para las operaciones, nuestros soldados redoblan su valor y su energía para limpiar á Cuba de la lepra del filibusterismo.

Hace ya dos meses que no trascurre una semana sin que el telégrafo ó el vapor correo nos traiga la grata nueva de algun triunfo y la seguridad de una próxima pacificacion de la isla.

Ayer se recibió el siguiente telégrama, que inmediatamente fue leído en las Cortés por el señor ministro de Ultramar:

«Habana 25 recibido en Madrid el 26 á las nueve y treinta y cinco de la noche.—Presentado coronel de insurrectos Garcia con cinco oficiales y 80 hombres armados, abrazando soldados, gritando ¡viva España! Batido enemigos en Nojazas. Se cree muerto el cabecilla Recio.—Caballero.»

Mas que por el hecho en sí, es importante la noticia por el desaliento que revela en las filas de los insurgentes, abandonadas por gefes importantes, á quienes siguen numerosos soldados. Cuando este movimiento empieza, es difícil de contener, y como la presencia de las cañoneras en torno de las costas de Cuba ha de haber impedido todo auxilio exterior, no es probable que Céspedes, reducido á sus aventu-

ros norte-americanos y á los negros que abandonaron las fincas, pueda resistir el movimiento combinado que disponia la digna autoridad superior de la isla de Cuba. Razon mas para proceder aquí con esquisita prudencia, y para no suministrar nuevos combustibles á la insurreccion que se estingue, entablado disenciones que nada perderán de su interés en demorarse algun tiempo.

De «La Paz.»

Acerca de la detencion de D. Carlos de Borbon, leemos en el «Gaulois» estos pormenores:

D. Carlos viajaba con el nombre de Marqués de Alcántara. Esperábase en Lyon el duque de Módena, que le entregó sumas de consideracion destinadas á provocar en España el alzamiento carlista.

Acompañaban al príncipe seis personas, una de las cuales se hacia llamar conde Klumetz, y se dice que era un archiduque de Austria.

El duque de Módena, con el título de Conde Graco Bozzl, estaba acompañado de los príncipes Lieven y Khivenhuller.

Todos estos personajes se reunieron en el hotel de Lyon, y allí fué donde el prefecto del Rhodano, acompañado de su secretario general, se presentó al titulado marqués de Alcántara y comprobó su identidad.

D. Carlos pretendia que solo habia ido á Lyon para asuntos particulares; pero á pesar de sus protestas estuvo vigilado hasta que partió para Ginebra.

Despues de la visita del prefecto, el duque de Módena partió para Marsella con direccion á Italia. D. Carlos, con su comitiva de seis personas, aumentada con los príncipes Lieven y Khivenhuller, volvió á Ginebra, donde llegó en la noche del 24.

Fué registrado su equipaje en la frontera, y se hallaron entre él uniformes militares y armas.

El general Elio, uno de los intimos de D. Carlos que se hallaba refugiado en Pau, ha desaparecido de esta ciudad.

El pasaporte de D. Carlos fué expedido, no por la prefectura de policia de Viena, sino por un Ministerio.

De la «Bandera Católica.»

El 15 de febrero se convirtió al catolicismo, bautizándose en Valladolid, un protestante alemán, joven de 25 años, persona muy rica, que ha pasado la mayor parte de sus años viajando por las cinco partes del mundo. Un sacerdote inglés que le acompañaba ha sido quien le ha movido á hacer un acto tan heroico y «racional», conduciéndole despues á aquella ciudad, donde se ha instruido en las verdades de nuestra santa Fé, merced al celo que dicho sacerdote ha desplegado con ayuda de los sacerdotes ingleses que residen en el colegio que allí poseen. Tres meses ha estado catequizándose, y muy pronto emprenderá nuevo viaje para varios puntos de América.

Hechos tan consoladores como este reaniman á los que tuvimos la gran dicha de nacer en país católico. Mírense los protestantes españoles (que son muy pocos; no llegan á dos docenas) en ese espejo y comparen su posicion con la de este recién convertido. Este benemérito del Señor, teniendo una gran fortuna, siendo muy instruido, y habiendo observado las costumbres de todos los países, ha creído mas conveniente vivir en adelante como buen cristiano, despreciando las comodidades que sus riquezas pudieran proporcionarle; al paso que algunos ilusos españoles, engañados por el brillo del oro extranjero, han pisoteado el Evangelio que prometieron creer y observar en las regeneradoras aguas del Bautismo. Verdad es que estos infelices, lo mismo que cuantos tienen la desgracia de aostar del cristianismo, no profesan

otra religion si no es la del positivismo, por mas que se llamen protestantes, evangelizadores ó cnákeros. Esta circunstancia hace esperar en su pronta conversion á la fe de sus mayores, que no en vano brillaron por algun tiempo en su corazon y en su inteligencia la razon católica y los piadosos sentimientos que solo sabe y puede inspirar el cristianismo.

De «El Diario de Barcelona.»

El periódico de Lion «Salud publique» anuncia el fallecimiento del cardenal arzobispo de aquella ciudad á las cuatro y media de la mañana del 25 febrero.

Su Em. el cardenal arzobispo Luis Santiago Mauricio de Bonald nació el 30 de octubre de 1787 en Meilhan (Aveyron), y era el cuarto hijo del vizconde de Bonald, el célebre metafísico autor de la «Legislacion primitiva» y que dió del hombre una definicion magistral: «Una inteligencia servida por órganos,» la cual resume todos los sistemas espiritualistas.

Destinado á la carrera eclesiástica, fué colocado por su padre en un colegio de Lion y enviado mas adelante al seminario de San Sulpicio, de donde salió ordenado de sacerdote en 1811. Sucesivamente clérigo de la capilla imperial y á la vuelta de los Borbones secretario de Mons. de Persigny, arzobispo de Besanzon, quien le llevó á Roma á donde habia sido enviado para el arreglo de ciertos artículos del concordato, y despues predicador en boga en París, en 1817 fué nombrado vicario de Cartres y en 1819 capellan de Carlos X, siendo en 1829 destinado para la silla episcopal de Puy.

Mons. de Bonald pasó del obispado de Puy al arzobispado de Lion en 1839 en reemplazo del cardenal Fesch que acababa de fallecer, y fué creado cardenal de la Iglesia romana en 1841. Era senador y comendador de la Legion de Honor desde 1825.

La vacante de la silla arzobispal de Lion tiene tres competidores principales, Mons. Dubreil, arzobispo de Avignon; Mons. de Lagalerie, obispo de Belley, y Mons. David, obispo de Saint-Briene.

París. 26.—En la sesion del viernes se distribuyeron en el Cuerpo legislativo los proyectos de ley de Hacienda que comprenden los suplementos de crédito de los ejercicios de 1868, 1869 y 1870 y el proyecto de presupuesto de 1871.

El presupuesto ordinario de gastos de 1871 asciende á 1,670.256,014 francos, ascendiendo el capítulo de Guerra á 369.221,036, el de Marina á 164.202,750, el de la deuda pública á 542.17y,394 y los gastos de recaudacion á 242.928,537.

Los ingresos ascienden á 4,768.437,000 francos, dando un sobrante de 98 millones. Este sobrante se une á los ingresos del presupuesto extraordinario que constituye así una suma de 127.598,179 francos, y como los gastos del mismo presupuesto son de 126.436.112 francos, resulta un sobrante de ingresos de 1,163,067 francos.

El presupuesto de gastos sobre recursos especiales asciende á 309.159,014 francos de gastos é ingresos.

El presupuesto especial de la caja de amortizacion es en ingresos de 81.630,000 francos y en gastos de 60.718,104, siendo el sobrante de 20.916,897 francos, cuya suma se empleará en compra de papel del Estado.

En la esposicion que precede al proyecto se insiste muy particularmente en la necesidad de no disponer sino con mano prudente y discreta de los recursos de la fortuna pública, y se declara que el descubierto del Tesoro asciende á 725 millones de francos, y que es mas necesario que nunca resistir á toda clase de seducciones.

Seccion Local.

Segun hemos oido decir, parece que en Ciudadela el domingo pasado, hubo algun disgusto entre marido y mujer, dando aquel á esta, un puñetazo, dejándola en el acto muerta. De desear seria que escenas de esta clase no se repitieran.

El domingo último el Ayuntamiento popular de esta ciudad se constituyó en sesion pública, segun estaba anunciado, para la rectificacion del alistamiento de los mozos sorteables, y oír las reclamaciones de los interesados; operacion que no tuvo efecto, porque un grito de «fuera quintas» dado por uno de los concurrentes fué repetido por el público, y el Ayuntamiento en vista de este hecho nombró una comision especial de su seno para poner en conocimiento del Sr. Subgobernador la actitud del público, quedando en sesion permanente para llenar el objeto de su reunion y oír las reclamaciones que se le dirigieran.

Ayer á las nueve y media de la mañana despues de una larga enfermedad falleció D. Francisco Pons y Orfila, fué en vida modelo de honradez, buen esposo, buen padre y consecuente amigo, hasta momentos antes de morir conservó todo su conocimiento y facultades; suagonia fué corta; ya sin habla y con los labios frios besó el crucifijo, su conformidad y espíritu tranquilo nos deja un nuevo ejemplo de la muerte del justo. Roguemos por el descanso de su alma.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Juan de Dios fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA hoy, se hace la visita á la Virgen de los Dolores en la Parróquia de Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

Santa Francisca viuda romana y Santa Catalina de Bolonia virgen.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 6.

De Cardiff en 18 dias Bergantin Sueco «Beata» de 287 ts., c. Mr. Kallidin, con 11 trip., carbon de Piedra.

Dia 7.

De Ciudadela en 18 horas Balandra esp. «Galatea» de 22 ts., p. Francisco Amengual, con 6 trip., lastre y á la órden.

De idem. idem. Laud esp. «Andrés» de 14 ts., p. Baltasar Lliña, con 4 trip., lastre y á la órden.

De idem. idem. Pailebot esp. «Margarita» de 17 ts., p. José Fedelix, con 5 trip., lastre y á la órden.

Buques despachados.

Dia 6.

Para Alcudia y Barcelona vapor-correo esp. «Menorca» de 128 ts., c. D. Antonio Victory, con 22 trip., 29 pas. y varios efectos.

Dia 7.

Para Palma Laud esp. «Carmen» de 19 ts., p. Jaime Pons, con 6 trip., Trigo y efectos.

Observaciones meteorológicas.

| Dias. | Barómetro á las 7 horas m. | Termómetro centigrados. | | Higrómetro á las 9 mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Serenidad media | Vientos á las 9 h. mañana. | Fuerza sobre un cuadrado en kils |
|-------|----------------------------|-------------------------|------|----------------------------|----------------------------|-----------------|----------------------------|----------------------------------|
| | | Máx. | Min. | | | | | |
| 5 | 758'5 | 16'5 | 10'8 | 87 | | 7 | SO. fresco. | 5' |
| 6 | 758'2 | 15'5 | 10'8 | 80 | 4' | 4 | NE. flojo. | 4' |
| 7 | 757'5 | 14'5 | 9'5 | 85 | 3' | 2 | NNO. » | 2' |

Afecciones astronómicas.

SOL—Sale á las 6 h. 21. ms.—Pónese á las 6 h. 4 m.
LUNA—Sale á las 10 h. 50 m. de la m.—Pónese á la 12 h. m. de la t.

Seccion Poética.

LA MUERTE DEL ATÉO.

Mirando en torno
lleno de angustia
ante su vista
vé negra tumba,
que del olvido
la densa bruma
con pardas nieblas
tétrico oculta.

Alza los ojos
con amargura,
y en el espacio
la horrible duda
mira riendo
con loca burla
de la agonía
que lo tortura.

Si su pasado
lloroso busca,
vé á la blasfemia
surgir impura,
mira á la envidia,
ira y lujuria,
vé á la avaricia,
pereza y gula....

Vé á la soberbia
letal y brusca....
y al egoismo
que con voz ruda

(Ilustracion Popular.)

dice: «insensato,
«tiembla y escucha
«el epitafio
«que se te augura.

«Quien despiadado
«creencias puras
«mató con saña
«tan iracunda,
«triste su vida,
«triste conluya....
«sin esperanza
«triste sucumbal»

Mas si el cuitado
piensa en su cuna,
y una plegaria
tierna murmura,
ahuyenta un ángel
la airada turba,
y con voz dulce
perdon le anuncia.

¡Qué Dios escelso,
todo ternura,
clemencia todo
santa y augusta,
del que ha pecado
la humilde súplica,
siempre amoroso,
siempre la escucha!

A.

Variedades.

Una persona estudiosa, que reside en uno de los pueblos de la isla de Puerto-Rico, ha conseguido el objeto de una invencion, sobre la que trabaja hace mucho tiempo con especial ahinco.

Despues de esfuerzos y grandes pruebas, ha conseguido extraer el vino de la caña, resultado que parece ha correspondido á sus laudables deseos, pues se asegura que de cien barricas de aquel zumo se sacan noventa y nueve del nuevo vino, que, á ser cierto el invento, como no lo dudamos, está llamado á jugar un gran papel entre las producciones agrícolas de aquella isla.

Un periódico dice que lo que hace falta es un rey de acero.

Yo creo que en cuestion de metal, á nuestro colega le gustaria mucho mas de oro.

Hasta que llueva no se arreglan estas cosas.



SECCION DE ANUNCIOS.

SORTEO 01.

En el sorteo de la rifa que se ha celebrado hoy á favor de la Casa de Misericordia de esta ciudad, han salido premiados los números siguientes

| Suertes. | Escudos. | Suertes. | Escudos. | Suertes. | Escudos. |
|----------|----------|----------|----------|----------|----------|
| 67 | 3 | 1790 | 3 | 2560 | 10 |
| 102 | 15 | 1819 | 5 | 2792 | 5 |
| 455 | 5 | 1886 | 3 | 2885 | 10 |
| 516 | 3 | 1921 | 3 | 2918 | 10 |
| 574 | 10 | 1944 | 5 | | |
| 607 | 5 | 1998 | 3 | 3007 | 3 |
| 632 | 3 | | | 3035 | 3 |
| 701 | 3 | 2000 | 3 | 3601 | 10 |
| 769 | 3 | 2130 | 3 | 3683 | 5 |
| 799 | 3 | 2147 | 15 | 3813 | 10 |
| 992 | 5 | 2203 | 3 | 3860 | 5 |
| | | 2212 | 5 | 3921 | 3 |
| 1221 | 10 | 2218 | 5 | 3994 | 225 |
| 1418 | 15 | 2502 | 25 | | |
| 1718 | 50 | 2550 | 3 | | |

En esta rifa se han distribuido 4000 cedulas.

Los interesados acudirán á recoger sus premios en casa de D. Juan Hernandez, calle de Adnover núm. 12 de 10 á 12 de la mañana del miércoles y jueves próximos.

Hoy se abre otra rifa que se cerrará el lunes próximo.

Mahon 7 de Marzo de 1870. — El secretario de la Comisión de Beneficencia del Ayuntamiento, Benito Mercadal y Seguí.



Para alquilar.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razon calle de Deyá núm. 2.

Libros de lance.—En esta imprenta informaran de quien tiene algunos para vender.

Nuevos modelos para la presentación y renovacion de títulos del 3 p. consolidado interior.

Véndense en esta imprenta,

MEMORIA

sobre el cultivo de la Zulla,

conocida vulgarmente en esta isla con el nombre de

GLOVER,

Se halla de venta en esta imprenta á 2 rs. vn. cada ejemplar.

EL SANTO CONCILIO

ECUMÉNICO

DEL VATICANO

HISTORIA DE ESTA AUGUSTA ASAMBLEA.

OBRA REDACTADA

COMENTADA Y EXTENSAMENTE ANOTADA, PARA SERVIR DE COMPLEMENTO A LA HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA, TITULADA SÍGLOS DEL CRISTIANISMO.

Por su autor el Presbítero

DON E. MORENO Y CEBADA.

Bases de la Publicacion.

Esta obra se publicará por entregas de ocho grandes páginas, tamaño cuasi folio empleándose una fundición nueva y hermosa hecha á propósito para esta obra, y á pesar de los crecidos gastos que originan, el precio será el de **Medio real la entrega en toda España.**

Dejamos al buen criterio de los lectores el comprender la imposibilidad de señalar el número de entregas que habrá de tener la obra, pues esto dependerá de la mayor ó menor duración del Concilio, pero siempre creemos que no pasará de un tomo de regulares dimensiones. Los deseos que se nos han manifestado de la pronta publicación de las primeras entregas motivan el que no acompañe á la primera ninguna lámina; pero durante el curso de la publicación repartiremos, gratis para los señores suscritores, un buen número de ellas representando los retratos de los Padres más distinguidos del Concilio, y diversos asuntos de mismo, dibujadas y grabadas con esmero por los más acreditados artistas. Los señores suscritores tendrán tambien opción al regalo de un magnífico y muy exacto retrato de Pio IX propio para colocarle en un cuadro.

Las entregas se publicarán á medida que el autor vaya recibiendo las noticias de Roma.

Se suscribe en esta Imp. Calle del Bastion núm. 39.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones más detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2.500 grados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porción de dibujos de tapicería, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edición: Un año, 160 Ryn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edición: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edición: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edición: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edición de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico. Español. Ilustrado para 1870, cuya tirada es exclusiva para los suscritores de

la MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

LA CRÓNICA DE MENORCA.

Periódico de intereses generales.

Este periódico se publica todos los días—excepto los lunes y siguientes á festivos—al precio de SEIS RS. VN. al mes, adelantados, y SIETE fuera de la isla. Los anuncios, estadísticos y viñetas á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará rebaja. Un número suelto Cuatro Centimos de Escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION. — En Mahon: En la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion n.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur, Nueva, 20.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.

CONSTITUCION DEL ESTADO.

La Nacion española, y en su nombre las Cortes Constituyentes elegidas por sufragio universal, deseando afianzar la libertad, la justicia y la seguridad, y proveer al bien de cuantos vivan en España, decretaron y sancionaron la que rige desde 1869.

Forma un folleto de 36 páginas, que se vende en esta imprenta al mismo precio de UN REAL VELLON cada ejemplar.

EL BURINOT.

En esta imprenta se espenden números correspondientes al domingo último, á 25 mils.—(una peseta pelita) el ejemplar.


D. FRANCISCO PONS Y ORFILA,
 FALLECIO
 AYER POR LA MAÑANA.
 (Q. E. P. D.)

Su esposa, hijos, hermanos y demás parientes al enunciar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplica ruegen á Dios por el alma del finado.
El entierro tendrá lugar hoy á las diez y media de la mañana.

No se invita particularmente.

MAHON: IMPRENTA DE MIGUEL PARRAL, Bastion, 39.